	常平镇金融工作协调领导小组办公室


关于《常平镇推动企业利用资本市场扶持办法》的起草说明

我单位拟定了规范性文件《常平镇推动企业利用资本市场扶持办法（送审稿）》（以下简称《扶持办法》）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公室关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：

    一、关于《扶持办法》的制定背景说明
为深入贯彻落实中央、省、市关于促进资本市场健康发展相关系列精神，构建多层次资本市场服务体系，打造东莞市上市板块，东莞市人民政府办公室出台《东莞市人民政府办公室关于印发<东莞市推动企业利用资本市场扶持办法>的通知》(东府办〔2021〕39号)及《东莞市人民政府办公室关于印发<东莞市推动企业上市发展三年行动鲲鹏计划>的通知》(东府办〔2021〕40号)等文件推动资本市场发展。修订出台我镇推动企业利用资本市场扶持办法，有助于构建我镇多层次资本市场服务体系，扩大直接融资比例，促进常平企业利用资本市场高质量发展。
     二、《扶持办法》的法律法规政策依据
为贯彻落实《东莞市人民政府办公室关于印发<东莞市推动企业利用资本市场扶持办法>的通知》(东府办〔2021〕39号)及《东莞市人民政府办公室关于印发<东莞市推动企业上市发展三年行动鲲鹏计划>的通知》(东府办〔2021〕40号)等文件精神，进一步完善资本市场的扶持政策，构建我镇多层次资本市场体系，扩大直接融资比例，推动经济转型升级，特结合我镇实际制定本《扶持办法》。
    三、文件制定程序说明
我办于2021年7月开始起草《常平镇推动企业利用资本市场扶持办法（征求意见稿）》，经我办全员集体讨论通过后于2021年8月10日发函征求行政系统内14个部门（常平镇发展利用资本市场工作领导小组成员单位：司法分局、财政分局、卫生健康局、宣传教育文体旅游办、统战办、经济发展局、人力资源和社会保障分局、自然资源分局、生态环境分局、住房和城乡建设局、农林水务局、资产管理中心、市场监管分局、常平消防救援大队）和8家相关企业（均为辖内上市后备企业及拟上市企业）的意见。2021年9月3日至2021年10月9日（共30日）在政府网站公开征求公众意见，2021年10月11日发布《关于<常平镇推动企业利用资本市场扶持办法（征求意见稿）>向社会征求意见的结果公示》。2021年10月11日对《扶持办法》进行公平性竞争审查。

4、 主要内容说明

    （一）主要内容概述
    《扶持办法》共六章，共二十七条规定，对资本市场扶持奖励的申报条件、具体奖励措施、奖励流程等内容作出了具体规定，主要包括以下内容：一是总则；二是常平镇资本市场企业培育库的运作说明；三是扶持奖励的申报条件及申报时间；四是各项扶持措施说明；五是奖励流程及相关要求；六是附则及附件。

    （二）文件拟确立的主要制度和措施

1、建立常平镇资本市场企业培育库。由镇发展利用资本市场工作领导小组办公室（以下简称“领导小组办公室”）统筹管理，重点培育入库企业，实行企业自愿申报的原则。领导小组办公室负责受理企业的入库申请。实行季度汇报制度，领导小组办公室每季度向分管领导汇报最新的入库名单。领导小组办公室安排专员每季度跟进入库企业的动态。

2、扶持措施。一是上市前奖励。经市政府认定的上市后备企业，申请在境内外证券交易所首次公开发行股票上市，且申请资料经正式受理的企业，按市相应奖励资金进行配套奖励，给予一次性30万元奖励。二是上市后奖励。对在境内外证券交易所成功上市的企业，给予一次性120万元奖励。三是外地上市公司迁入奖励。东莞市外的上市公司注册地迁入常平且满一年的，按以下情况进行奖励：自迁入常平后下一会计年度实现扣除非经常性损益后的净利润1亿元以下，股票未被实施退市风险警示和未被实施其他风险警示的企业，奖励200万元；自迁入常平后下一会计年度实现扣除非经常性损益后的净利润1亿元（含）以上、3亿元以下，股票未被实施退市风险警示和未被实施其他风险警示的企业，奖励300万元；自迁入常平后下一会计年度实现扣除非经常性损益后的净利润3亿元及以上，股票未被实施退市风险警示和未被实施其他风险警示的企业，奖励400万元。四是全国股转系统挂牌奖励。对成功挂牌全国股转系统并进入创新层的企业，给予一次性30万元奖励；对进入精选层的企业，再给予一次性50万元奖励。

3、有效期限。自印发之日起30日后实施，有效期5年。 2021年1月1日起，符合办法规定情形的，可按办法规范申请资金奖励。
五、司法分局审核意见

我办于2021年8月10日发文征求司法分局意见。司法分局审核意见如下：

（一）根据《国务院关于税收等优惠政策等相关事项的通知》国发〔2015〕25号第四条，“其它由地方政府和相关部门批准后执行，其中安排支出一般不得与企业缴纳的税收或非税收入挂钩”，《镇扶持办法》第十六条的奖励条件与纳税额相挂钩，与国务院前述规定相冲突，建议采用其他考核方式。

（二）《东莞市推动企业利用资本市场扶持办法》第十三条有相关限制企业迁出的规定，但该条款设定的目的并非要求企业不得迁出，只是迁出后需退还奖励。建议《镇扶持办法》第二十四条修改表述为：“获得上市前奖励、上市后奖励、全国股转系统挂牌奖励的企业自获得奖励之日起，5年内基本存款账户迁离常平镇辖内银行机构，或5年内搬离常平镇或将公司注册地和纳税地改设镇外；以及获得外地上市公司迁入奖励后10年内将注册地迁出常平镇的，应全额退还奖励资金”。

（三）根据《规章制定程序条例》第三十二条规定：“规章应当自公布之日起30日后施行，以便于群众知悉”。建议《镇扶持办法》第二十六条表述修改为：本办法自印发之日起30日后实施…。 

（四）《常平镇人民政府办公室关于印发<常平镇鼓励企业利用资本市场扶持办法>的通知（常府办〔2019〕20号）》的有效期至2020年12月31日，因此不能作为《镇扶持办法》第二十七条关于该办法实施前奖励的依据。若确需将办法印发前满足相关条件的企业纳入奖励范围，建议在条文中增设规定“X年X月X日起，符合本办法规定情形的，可按本办法规范申请资金奖励”。

（五）根据《广东省行政规范性文件管理规定》第十二条“规范性文件一般应当规定有效期。规范性文件的有效期不得超过5年，暂行、试行的不得超过3年”。建议增加条款规定该办法的实施有效期。  

（六）《镇扶持办法》作为政府规范性文件，建议根据《广东省行政规范性文件管理规定》，按照规范性文件制定程序做好《镇扶持办法》的起草说明、政策解读、公平性竞争审查、向社会公开征求意见。并将相关材料一并报政府审批。

（七）因《镇扶持办法》涉及多数企业的利益，根据《优化营商环境条例》第六十二条“制定与市场主体生产经营活动密切相关的行政法规、规章、行政规范性文件，应当按照国务院的规定，充分听取市场主体、行业协会商会的意见，除依法需要保密外，制定与市场主体生产经营活动密切相关的行政法规、规章、行政规范性文件，应当通过报纸、网络等向社会公开征求意见，并建立健全意见采纳情况反馈机制。向社会公开征求意见的期限一般不少于30日”。建议可以考虑听取有代表性的企业和行业协会商会意见，向社会公开征求意见期限一般不少于30日。

6、 意见采纳情况说明（详见附件）

    （一）行政系统内征求意见的采纳情况

我办于2021年8月10日发函征求行政系统内14个部门的意见，均为常平镇发展利用资本市场工作领导小组成员单位：司法分局、财政分局、卫生健康局、宣传教育文体旅游办、统战办、经济发展局、人力资源和社会保障分局、自然资源分局、生态环境分局、住房和城乡建设局、农林水务局、资产管理中心、市场监管分局、常平消防救援大队）。其中，财政分局、司法分局提出了修改意见，其他部门（单位）无修改意见。
    （二）征求第三方意见（企业）的采纳情况
我办于2021年8月10日发文征求乔锋智能装备股份有限公司

、东莞市林氏生物技术股份有限公司、广东乐生智能科技有限公司、东莞市固达机械制造有限公司、广东弘擎电子材料科技有限公司、东莞市圣旗路时装有限公司、东莞市深鹏电子有限公司、东莞佐佑电子科技有限公司等8家上市后备企业及拟上市企业意见，均无修改意见。

（3） 公开征求意见的采纳情况

 2021年9月3日至2021年10月9日（共30日）在政府网站（http://www.dg.gov.cn/cp/）公开征求公众意见。意见征集期间，未收到相关人员提出的修改意见或异议。

附件：意见采纳表

                  常平镇金融工作协调领导小组办公室                   

                     2021年12月10日

（联系人：黄颖璇，联系电话：83938355）
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